

紧扣“七有”“五性”保障4.8万残疾人共享美好生活

“十三五”时期,丰台区认真贯彻落实习近平总书记关于“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注”的重要论述,紧扣“七有”目标和“五性”需求,积极回应残疾人所需所急所盼,残疾人社会保障体系不断完善,权益保障更加有力,获得感、幸福感和安全感不断提升。在全国第六次残疾人事业工作会议上,丰台区被国务院残工委授予“全国残疾人工作先进单位”称号。



区残联组织残疾人开展“聆听红色家书”主题活动。

坚持党建引领助残工作

坚持党建引领助残工作,积极探索助残新模式,以“党建+助残”为特色,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,团结引领残疾人听党话跟党走。把党建工作延伸到专门协会、温馨家园和助残社会组织,实现了党的组织和党的工作对残疾人工作的有效覆盖。充分发挥残联组织密切联系残疾人的桥梁作用,倾听残疾人的呼声,维护残疾人的合法权益,促进残疾人平等参与社会生活,共享物质文化成果。

全力提升残疾人生活品质

对4.4万户残疾人家庭开展节日慰问,对4148名困难残疾人实施“一人一案”帮扶;连续4年开展政府购买居家服务项目,近万名残疾人受益;残疾人城乡居民养老保险和医疗保险参保率均超过99%;开展居家服务4500户;享受低保政策1990人,享受生活困难补贴4678人、护理补贴14030人、助残券7319人;461户重残家庭完成保障性住房备案,297户重残家庭入住新居;实施消防关爱工程,为1万户重残人家安装火灾报警器;在温馨家园建立法律援助服务站,举办残疾人“庭院式”法律服务100余场。

多维推动残疾人教育就业

2021年,结合党史学习教育,开展“我为群众办实事”活动,切实把实事办到残疾人心中。就业帮扶政策落地。利用微信公众号、电话联系告知、邮寄政策宣传及税务部门短信推送等形式开展政策宣传,为安排残疾人就业的690家用人单位发放岗位补贴和社会保险补贴3767万元,建设帮扶性就业基地27个。引导残疾人自主创业。培育金盲杖视障自主生活中心助残培训和midi小键盘音乐演奏器材制作创业项目,均被评为全市残疾人创业优秀项目;为2376名自主创业就业残疾人发放社会保险补贴2569万元。技能培训促进高质量就业。开展计算机基础、直播带货、中式面点和手工艺品制作等残疾人职业技能培训及技能提升培训27场次,累计培训残疾人660名。开展专项招聘会。举办“就业帮扶 真情相助”“丰台区千万网络招聘专项活动”等残疾人线上线下专题招聘活动36场,累计提供残疾人就业岗位500余个,实现残疾人新增就业480人,应届残疾人大学生就业率100%。残疾人青少年随班就读385人,送教上门23人,358名残疾人学生享受到助学补助,184名残疾儿童享受到福利彩票基金助学补贴,残疾儿童义务教育入学率达99%以上。建立区级特教支持中

心1个,自闭症儿童教育康复基地1个,融合教育资源中心5个,普通学校特殊教育资源教室30间,108所普通学校接收残疾儿童少年上学。

创新发展残疾人康复服务

五年来,3.17万残疾人得到辅助器具服务,适配率达到98.99%。残疾人基本康复服务覆盖率达到90%以上。丰台区残疾人儿童补贴投入资金1312.15万元,儿童残疾复查率达98.89%,有效缓解残疾人家庭经济负担。把残疾人基本康复服务覆盖纳入“七有”“五性”评价指标体系,结合残疾人动态更新需求调查工作,精准掌握残疾人康复需求。丰台区铁营医院转型为康复医疗中心后,承担起残疾人康复中心职能,形成了“1+1+N”区域康复专科医联体体系;严重精神病人免费服药6835人;6749人享受监护人补贴;社区康复培训15000余人次;建成了丰台区残疾人辅具资源中心,为402个社区和温馨家园配备信息化设施,推广“互联网+辅具服务”的工作模式,让残疾人不出家门就能享受辅具服务。

高标准完成无障碍环境建设专项行动

聚焦群众最关切的无障碍问题,突出城市道路、公共交通、公共服务场所、信息交流等重点任务。丰台区政务服务中心及26个街镇政务大厅全部实现无障碍化,医疗机构、公园景区、酒店等很多领域提供了无障碍预约服务,“无障碍温度”渗透到城市建设的方方面面;着眼便民服务平台不便的问题,组织各街镇对辖区内“七小”门店进行全面摸排,5728个点位,44939个无障碍设施要素纳入“无障碍环境建设信息管理系统”。在无障碍环境建设三年专项行动中,财政资金投入1.5亿元,整改整治无障碍设施1.2万个。

残疾人精神文化生活日益丰富

持续开展残疾人群众性文化体育活动,落实迎冬奥行动计划,开展残疾人参与冰雪体验和运动、残疾人文艺作品展演、残疾人书画摄影作品展等文体活动,拓展提升残疾人群众性体育项目,区残疾人飞镖队、旱地冰壶队和门球队在北京市赛事中多次获得冠军;残疾人专门协会开展各类文体活动200余场;区残联被评为“全国残疾人体育先进单位”。不断拓宽宣传渠道,讲好残疾人事业发展成就和残疾人的感人故事,引导全社会更加关心关爱残疾人,支持残疾人事业。残疾人事业发展已成为展示今日新丰台文明进步的重要窗口。(来源:丰台区残联)



喜迎冬奥,丰台残疾人冰壶球队在比赛。

丰台区残联举办党史学习教育专题读书会。



弘扬社会主义核心价值观·和谐

南苑街道“爱心小扶手”解决居民出行大难题

本报讯(通讯员 史莉)“为民办实事办得好,办到了我们的心坎里,切切实实帮我们解决了生活中的实际困难。”近日,家住南苑街道西宏苑社区五爱屯东街64号院的居民袁淑玲不用再为患病的丈夫行走安全担心了,让她点赞的是西宏苑社区党委为3栋楼单元门和4户80岁以上的老年人安装的爱心楼梯扶手,为居民日常出行安全温暖护航。西宏苑社区辖区内的五爱屯东街64号院和西宏苑小区老年人较多,占辖区总人口的43.6%。社区干部在走访中发现老旧小区存在“台阶障碍”,一楼的台阶两侧都未安装扶手,对于经常看病、开药的老年人和残障人士,上下楼行动很不方便,也存在安全隐患。

西宏苑社区广泛听取居民意见,了解到居民对安装扶手的迫切需求,立即召开会议研究决定从小额自主经费中申请8000元用于安装便民扶手,解决老年人和残障人士上下楼吃力的困难。笔者在五爱屯东街64号院4号楼1单元502号的袁淑玲大姐家看到,工作人员为其患病的丈夫安装了无障碍扶手。从卧室到客厅再到卫生间一组组黄色的爱心扶手,保证了袁大姐丈夫的行动安全和生活便利。“婆婆瘫痪在床,身边不能离人,丈夫行走也不方便,每次他去卫生间都需要有人搀扶。”袁大姐说,每次搀扶丈夫时,自己都要放下手中的所有事情,尤其赶上丈夫和婆婆同时需要照顾时,手忙脚乱,让自己心力交瘁。社区了解情况后,上门为她家安装了无障碍扶

手,丈夫借助扶手能够独自在屋里活动,自己也腾出了更多时间照顾婆婆,特别感谢社区贴心的帮助。

据悉,党史学习教育开展以来,南苑街道西宏苑社区切实为群众办事解难题,把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育实践课堂,解决群众实际困难,全力办好群众身边的“关键小事”,不断增强居民群众的获得感、幸福感。而此次社区大走访、召开议事会,帮助居民安装扶手,解决出行问题就是其中之一。接下来,西宏苑社区还将结合实际工作,坚持把“我为群众办实事”作为日常工作,把党史学习教育与民生微实事挂钩,在“实”字上下功夫,“新”字上求突破,推动党史学习教育见行见效。

弘扬社会主义核心价值观·文明

花乡街道郭公庄幸福家园社区安装高空抛物智能监测系统

本报讯(通讯员 张悦涵 陈颖)近年来,随着高层住宅越来越多,高空抛物、坠物乱象时有发生。对此,花乡街道郭公庄幸福家园社区积极引入高空抛物智能监测系统,为社区居民营造更为安全的生活环境。花乡街道郭公庄幸福家园社区成立于2016年,也曾发生过居民从阳台往下扔烟头、扔垃圾的现象,虽未造成严重后果,但存在一定安全隐患。针对这种现象,社区党委主动作为,组织召开由郭公庄投资管理公司、物管会、物业企业和

居民代表等多方参与的议事协商会,就如何有效遏制高空抛物行为深入探讨,最后大家一致认为:引入智能监测系统是治理高空抛物最有效的手段。为推进智能监测系统尽快落地,郭公庄幸福家园社区拿出党建服务群众经费,郭公庄投资管理公司依托村居共建资金支持,为郭公庄幸福家园东区53个点位安装了高空抛物视频监控摄像头。该系统不仅起到了警示作用,更能够做到准确监测,一旦发生高空抛物现象,系统将自动拍摄取证,并精

确定高空抛物的具体发生位置,为小区治理及相关法律问题提供有力的支撑。

“在安装过程中,我们积极对接服务商,合理选定摄像头的安装位置和角度,防止发生隐私泄露问题。自从装了摄像头,高空抛物现象明显少了,居民都挺认可和支持的。”郭公庄幸福家园社区党委书记孙胜春说。

下一步,郭公庄幸福家园社区将在西区全面安装高空抛物智能监测系统,力争做到监测范围全覆盖、无死角,保障人民群众的生命财产安全。

丰台两街道协同联动共治 组合拳整治交通顽疾

本报讯(通讯员 韩冷)“你们可不知道,之前这里一遇上会车,那必定要堵上半个钟头。”说起村口的这条路,家住玉泉营街道新房子村的赵大爷可是有很大的意见。新房子村西侧张新路改路200余米的路程,俨然是连接南四环和康辛路的“肠梗阻”。近日,玉泉营街道、新村街道携手打破区域治理瓶颈,联合区域城管委共同整治该路段乱象,使原先两街道“单打独斗”变为“多管齐下”,多年“肠梗阻”终于变畅通路。据了解,针对这一现场,玉泉营街道和新村街道多次就该路段问题与区域城管委交通综合科共同协商,组织人员到现场研究解决方案,三方“会诊

定“处方”。玉泉营街道向前一步,综合考虑当前疫情防控形势和该路段交通状况,协调新房子村将村南北两处疫情防控卡口临时开放,拓宽道路,实现分流,避免会车拥堵。同时,玉泉营街道与新村街道共同发力,清除两侧违停占道车辆。玉泉营街道发动基层网格员力量,全覆盖、无盲区做好入户通知,并辅以微信群详细说明情况,要求附近居民尽快自行挪移违停车辆。新村街道城管部门出动,对张新路改路段上的无牌车辆及乱停放车辆张贴自行挪移告知书,明确要求车主自行挪移,逾期将进行清拖处理。12月10日,经三天张贴告知书后,两街道清拖违法占

道车辆,张新路改路段初步打通。

在缓解天坛医院、法官学院周边通行压力方面,玉泉营街道与新村街道协调区域城管委交通综合科对道路施划设置标识标线、指示牌和分道护栏,明晰非机动车道,避免车辆误入逆行。另外,新房子村建立本村车辆备案台账,通过协调停车场集中管理,规范村民停车秩序,实现避免车辆违法占道现象“复发”的目的。

强化“左右协同”,加强“上下联动”。下一步,玉泉营街道和新村街道将继续在交通治理、基层治理等方面协同作战,强化机制运行,切实解决困扰基层社会治理的堵点、痛点、难点,为两街道群众办实事、解难题、除隐患、保安全、享实惠。

升级改造新颜 美化环境又便民 新村街道利民菜市场让周边居民购物舒心安心放心

本报讯(实习记者 曹言湖 通讯员 陈龙)民以食为天,农贸市场关系着老百姓的“菜篮子”“米袋子”和“果盘子”,最能体现出一座城市的生活温度。位于丰台区新村街道的利民菜市场成立于2009年,自成立以来一直坚持以“公益性”为属性,以“最后一公里”和“便利一刻钟”的实际形式满足着周边市民的日常生活刚需,得到了百姓的称赞。为提升群众幸福感、获得感和安全感,利民菜市场通过考察学习,决定对市场内外硬件设施软件设施进行彻底改造提升。

近日,记者实地探访了改造后的利民菜市场。走进新改造的市场,熟食、肉类、水产等商品售卖区划分清晰,摊位间的过道也十分宽敞,再也不会出现过去人挤人的现象。每个摊位上方都配有独立的灯具,蔬菜水果肉类冰鲜各有不同的光源和色温,让市场内的所有商品各具“特色”。“我就住在周边的育芳园东里小区,习惯在利民菜市场买菜,改造后的市场比较脏乱,改造后干干净净,看起来就舒坦。”顾客张大爷对记者说。

利民菜市场改造负责人介绍,此次利民菜市场的改造,将内部原有的设施全部进行了拆除,以安全为中心展开施工,主要分为三个要点:一是房屋主体安全在原有的基础上进行整体加固,原则上经不起特殊自然灾害的考验;二是消防安全上,把原有易燃易爆和不规范的设备淘汰更新,增加消防栓两处,把消防水压改造保持在正常要求范围内。三是把原有的电缆电线全部更新替换,分设强弱电桥架,解决了原有不科学用电现象。改造确保安全优先,为居民和商户营造了安全的交易环境。

除了硬件设施的改造,市场内的文化景观也有所提升,市场人口与出口三面墙体粉刷了“庆祝中国共产党成立100周年”以及“不忘初心 牢记使命”“百年征程 不忘初心”等爱党爱国专题内容。并设立“社区书房”党员活动室,既丰富了党员的业余生活又满足了左邻右舍群众的文化需求。在通道上方悬挂红色温馨彩旗“健康中国 品质生活 忆苦思甜 勤俭持家”等文字内容,增添了市场景观的同时又使得顾客的幸福感和获得感再次升温。王先生是周边小区的上班族,自从知道利民菜市场内有了“社区书房”,现在他下班了就喜欢来溜达一圈,看看书,买买菜,享受惬意的生活。

此次改造还重点引入了智慧化数字化设备,依托区块链、AI、大数据等信息技术初步实现了菜品价格实时可查询和交易过程全程可追溯,构建了线上线下融合的服务场景,提升消费者购物体验。

在改造外部环境的同时,利民菜市场也不忘加强日常管理,为了严格落实疫情防控各项措施,市场设立了应急预专班,对发现体温超标人员和发热人员立即报告上级部门,并送进隔离间,做好相关信息填报登记;对市场从业人员和环境每七天做核酸检测一次,客流增加时严格按照一米线有序进入市场,市场早晚对环境和用具各消杀两次,并建立台账严格执行。对于百姓最为关心的食品安全问题,利民菜市场专门为进入市场的所有生鲜类农副产品购置了一套完善的快检设备,为百姓的饮食安全把好最后一道关,提供“你点我检”的暖心服务。除此之外利民菜市场还与新发地批发市场每半年签订场厂挂钩协议,统一采购索票索证,既保障了食品安全又起到了追溯溯源的作用。

随着老旧菜市场升级改造,干净整洁的购物环境、人性化的设施设置颠覆了以往对传统菜市场的认知,防雨吊顶、污水处理、优质照明,提供给周边居民更舒适的购物体验。智慧化数字化的菜市场设置,进一步提升了市场整体的交易环境,使得老百姓购物更加舒心、安心、放心。